

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

AÑO II

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Jueves 4 de Febrero de 1909

Redacción y Administración, Cambios, 3

NUM. 174

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA
Sta. Agueda, vg. y mr., y mártires del Japon, Pedro, Bautista y cps., Pablo Miki, Juan de Goto y Diego Kisay, S. J.
La Misa y oficio divino son de Sta. Agueda rito doble y color encarnado.
CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Por la tarde á las 5 y 1/2 santo rosario Trecenario á San Francisco de Paula.
PURISIMA.—Terminan las Cuarenta Horas. A las 8 exposición, á las 9 Misa solemne. La función de la tarde á las 5 y 1/2.
SAN BLAS.—Continúa la novena á las 5.
SAN FRANCISCO.—Via-Crucis á las 4 de la tarde.
REPARACION.—Primer Viernes á las 7 y 1/2 de la mañana y 5 y 1/2 de la tarde. Por la mañana á las 6 y 1/2 exposición y misa, á las 8 misa y reserva. Por la tarde á las 4 y 1/2 exposición; á las 5 meditación á las 6 y 1/2 y á las 6 y 1/2 reserva.

DE CATELISMO SOCIAL

Los carlistas y las obras sociales

La gracia multiforme del Cristianismo se ejercita de distinto modo, su espíritu de caridad informa instituciones diversas y su amor universal se sujeta á distintos moldes, aunque vibrando siempre según la tónica de la alta fuente que lo emana, según las necesidades del momento histórico, según la marcha de los pueblos y los tiempos y según las variadísimas facetas que la civilización muestra continuamente al diligente observador del estado de la conciencia colectiva y del desenvolvimiento del yo público.
Por eso—escribamos no ha muchos días—cuando el egoísmo de la industria moderna, cuando el apetito desordenado del capitalismo sin fe y el funesto individualismo, han producido nuevas llagas en el cuerpo social, pestilenciales úlceras que por mucho tiempo quisieron cubrir los prohombres del liberalismo económico, infame como todos los liberalismos, bajo un sistema de desastrosas consecuencias morales y económicas, quisieron luchar pero se apercibieron de que no estaban á tiempo ya que una doctrina todo amor y caridad acudía en socorro de los desheredados ya que éstos constituían de ella su tesoro, el capital de sus amores y complacencias. Y esta doctrina, mejor diríamos vida, era una nueva aplicación del catolicismo, era éste mismo en su aspecto social obrero, era el ingenium charitatis bonum del apóstol de las gentes... ¿Qué no cabía esperar de él?

Y León XIII dijo: «Es preciso acudir en auxilio de los hombres de las clases inferiores ya que éstos se encuentran, la mayor parte de las veces, en una situación de indigencia é infortunio inmerecido».

La palabra del Papa fué mandato para nuestros luchadores. Después de ella deben intervenir en el problema social los católicos de todos aspectos y matices, individual ó socialmente considerados. Y el partido carlista, ha cumplido, como siempre, con el primer lema de su bandera. Y el hábito fecundo del catolicismo-social ha penetrado en él.

Una visita á un Patronato, á una institución social cualquiera, es siempre cosa grata para mí.

Por eso cuando mi queridísimo amigo Carrera, ilustrado corresponsal de El Correo Español, tuvo la galantería de invitarme á girar una visita al Patronato Obrero Carlista—atención que en el alma le agradezco—no vacilé ni un momento y allá fui en su amable compañía.

Era un domingo. La multitud se agrupaba en las puertas de cines y teatros de ese foco de infección moral que se llama el Paralelo. Con el alma oprimida por el espectáculo salimos de entre aquella gente miserable á quien por un misérrimo precio se ofrecía la ponzoña de su degeneración moral y física. Una dolorosa impresión nos produjo el espectáculo.

Ahí está—dice por fin mi amigo. Un edificio de modestísimo aspecto coronado por una bandera se levanta enfrente de nosotros.

Penetramos. Una sala grande con luz cenital, un escenario, un café en el cual la modesta blusa alterna con la americana de distinguido corte y con la sotaña del sacerdote. A la derecha unas habitaciones para dispensario médico gratuito. A la izquierda, la secretaría y el Secretariado popular. ¡Que vivificante atmósfera! ¡Que ambiente de paz y tranquilidad mas agradable!

Tomamos asiento alrededor de una mesa de café y algunos obreros y un reverendo sacerdote—alma de la institución—nos dieron conversación abundante y simpática. ¡Y como no, si nos explicaban el funcionamiento de la institución, joven y ya admirable!

Contaba con unos trescientos obreros: una escuela nocturna para adultos y una diurna para niños (donde se educan muchos hijos de ferrouxistas); consultorio médico á cargo de cuatro profesores; secretariado desempeñado por un novel abogado; sección dramática, y una cooperativa en organización. ¡Con cuánta complacencia lo oíamos de labios de aquellos obreros nunca bastante satisfechos de su obra! Los mas dulces optimismos les animaban. Las mas seductoras esperanzas les alentaban á seguir adelante en el camino con tanto acierto comenzado. Oh! ¡poder inmenso de nuestra sacrosanta Religión!

Y nótese la circunstancia especial de que el Patronato está situado en el corazón mismo del Paralelo, en los barrios peores de Barcelona, en el medio más perverso de nuestra ciudad. Así es más grande el heroísmo que se requiere para su realización.

Después de estrechar la mano á los obreros con quienes tan agradable rato habíamos pasado, salimos, mi amigo y yo, del local, profundamente impresionados. Era una dulce impresión la nuestra, impresión de aquella paz cristiana que nace sólo de la esfera de los espíritus humildes.

Atravesamos de nuevo la calle del Marqués del Duero dorada por los últimos rayos de sol. Un rosado horizonte se habría ante nosotros.

Y en nuestras almas flotaba esta consideración: Si una obra en sus comienzos realiza semejantes prodigios ¿cuales no serán su aroma y sus hechizos el día en que este bello capullo se convierta en lozana flor abierta?

José M.ª GICH.

Barcelona 2 Febrero 1909.

Congregació Mariana

Jo he vist...

Jo he vist al home vell que renegava. Inclinat a la terra, encara un miserable s'alçaba contra Deu. Coronat de experiència, encara no sabia que la paraula impura denigra y embruteix.

Jo he vist al jove fort, temprat y ardit perseguint l'ideal, buscant la gloria, pero el jove renega, disbarata y malparla. No pujarás amunt, jove blasfem, no arribarás al cap, trist renegaire. La paraula grollera arrencarà a ton cor alenades de vida y a ton anima pensemments, enlairats, y restarás a terra, lligat pel teu mal vici.

Jo he vits al nen petit corrent y joignant, y m'he dit, aquí está la inocencia combinada ab la joia, mes no, que ja aquet nen s'embruta en el mal mot, y s'corromp en la asquerositat de la blasfemia.

Jo he vits a la donzella riallera, tendrà y pura, graciosa y delicada, pro quan ha renegat, l'he vist perversa y ruina, desventurada y traidora, perduda y desgraciada.

Jo he vist, en somni dolç, a tot un poble deslliurantse del jou del mal parlar, treballant per arrencar de sobre la costum qu'el degrada.

Y he vits als vells tots sabis, y als joves forts y nobles, y als nens purs y aixerrits, y a les nines y noyes totes gracies, puresa y alegria... sense blasfems ma terra...

Hermosa parla sense mots grollers!
Poderós poble sense malparlats!
Secció de propaganda.

Un secreto de confesión (?) contenido en un instrumento público

¿Qué es cosa rara lo que acabais de leer? Pues continuad leyendo y os convenceréis de que es cierto lo que digo.

Conocen los lectores de EL RESTAURADOR á un prójimo que se dice ser capellán de las Prisiones militares de Madrid y se firma Carlos de Santaló? Yo, no lo conozco, ni sé si existe dicho señor. Lo que sí puedo decir que debajo de este fingido nombre se esconde un timador, que escribió al Sr. Cura de... y le decía lo siguiente: Que había ingresado en las Prisiones Militares de Madrid, D. Juan Roig Plá, administrador que fué de la aduana de Manila, y... cosas que pasan por el mundo, (ó que pudieran suceder), el pobre Sr. fué encarcelado, por desfalco de importancia al ser revisadas las cuentas. No se escapó, porque nos dice D. Carlos de Santaló que era el Sr. Roig muy buena persona, como verán los lectores por lo que digo á continuación. Quiso Dios que se muriera D. Juan, porque así le convenia al Sr. de Santaló, y para qué le convenia á nuestro D. Carlos? Pues para que hiciera testamento se entendié antes de morir y dejara á nuestro prójimo la friolera de 2.500 pesetas que no podía heredar, por estar prohibido en el Código Civil que pueda ser heredero el sacerdote que confiesa al testador enfermo... es que entonces hiciera el testamento. Pero esto lo ignoraba y si lo ignoraba nuestro amigo se ve que era muy picarín, pues por esto se amparaba al secreto de confesión.

Y vamos adelante. El bueno del señor Roig tenía escondido el dinero en un secreto hábilmente construido (pero no con tanta habilidad, para que no se conociera el timo), en un secreto del baul en el que había un pliego que contenia veinte billetes de á mil pesetas y un cheque al portador contra el Banco de Londres de 6.725 libras esterlinas ó sean 100.000 pesetas. Todo esto se lo dijo en secreto de confesión; pero tan secreto que le mandó llamar un notario para hacer testamento del que envió copia al Sr. Cura pero bajo secreto de confesión. ¡Hombre, hasta los timadores peccan de cándidos, alguna vez!

Y ahora verán Vds. si era bueno don Juan y está lo digo á mis lectores en secreto de confesión, aunque escrito en cartas y en el testamento. Destina nuestro buen hombre la mitad del dinero al pueblo de X., solo porque sus padres eran oriundos de allí. ¡Qué grandeza de corazón la de D. Juan! cuando así se amaba al pueblo de sus padres, los pobres, la iglesia y hasta se acordó del pobre cura á quien le mandaba para celebracion una suma tan increíble, que el Sr. Cura no se la pudo tragar. Ahora viene lo mejor que al Sr. Cura por ser quien es le regalaba 2.500 pesetas. ¡Y qué clerical hizo el timador á nuestro D. Juan! No es extraño que siendo clerical fuera inocente y siendo inocente le metieran en la cárcel. Siempre paga el justo por el pecador.

Hasta aquí todo va como una seda. Lo difícil era rescatar el baul embargado. Para esto como es natural, se necesitó dinero, y es mucho más natural que el timador no tenga (y esto es la verdad), y le busque de quien se deje engañar. El pobre hombre creyendo que el Sr. Cura se iba á dejar engañar, va en otras cartas contando las molestias y malos ratos que ha pasado, lo que tuvo que hacer para estafar al oficial de la depositaria judicial; cosa que dice el buen moralista, que podía hacer sin faltar á la conciencia. El oficial le pedía 2.000 pesetas y él solo había podido reunir 1.550 y esperaba de la amabilidad del Sr. Cura le enviaria las 450. Pero para mayor seguridad mande el dinero, le dice dentro de un cajon de frutas del país. (Si tendrá el Sr. Santaló un Colmado en la Villa y Corte).

Hasta aquí la Historia. Yo no sé si

será el dinero de Carlos pero creo que no; pues ahora ha escrito á otros dos señores Curas el mismo individuo; pues aunque se esconda detrás del nombre de D. Enrique Cancio, son los mismos caracteres de letras, pero ahora dice que el testador es un repatriado muy rico que viene de San Juan de Puerto Rico, y como buen cristiano pensó en los pobres sacerdotes. Todos se compadecen del pobre clero, menos los gobiernos. Hasta en las cárceles encuentran los curas personas caritativas. No sabía yo que hubiera tantas almas de Dios en los presidios. ¿Porqué no echan á la calle á esta buena gente y encierran á esos timadores, ya que no saben lo que hacer para robar? ¿Porqué no se envía EL RESTAURADOR á estos dos señores para que no molesten más á los Curas de esta Diócesis? Pero tengamos en cuenta, si se manda de no enviarlo directamente, pues para evitar cualquier indiscreción ruega el Sr. de Santaló se envíe la correspondencia á su cuñado D. Antonio García S. del Ventorrillo, 8 2.º Madrid. Y su sucesor D. Enrique Cancio desea que las dirijamos á don Antonio Garrido, S. Salitre 34, derecha.

Así habrá menos peligro de violar el siglo. Hasta los pillos quieren ampararse al secreto de confesión. Y esta gente que presenta documentos públicos con sellos falsificados de Notarias y parroquias, no estaría mejor en un presidio, para que no engañaran á ningún incauto? A no ser que sea verdad lo que cuentan de Felipe II que visitando las cárceles, vió que todos eran inocentes menos uno, que mandó á la calle, para que no

SENTANDO LAS COSTURAS

No siempre miente «El Pueblo», y una de las veces en que, de grado ó por fuerza, dice la verdad es cuando dice que sus palabras tuvieron la locura de un insulto dicho al calor de una mentira... que manchó un nombre.

Saben nuestros lectores que por injurias inferidas en «El Pueblo» contra el Rdo. Sr. Cura Párroco de Perelló, éste le demandó en juicio; y cuál ha sido el resultado, lo copiaremos del mismo «Pueblo», y perdonen nuestros lectores. Dice así:

«ACLARACION»

Estos días han acudido al Juzgado, requeridos á causa de querrela criminal, nuestros compañeros D. José Ferré y D. Marcelino Domingo. La causa era entablada por el cura párroco del Perelló, á razón de injurias inferidas desde este periódico.

En el juicio de conciliación ya lo dijimos; lo repetimos ahora y lo publicamos. Sufrimos una equivocación. El cura párroco del Perelló es, como sacerdote y como hombre, una persona dignísima, modelo y ejemplo. Nuestras palabras fueron vanas y tuvieron la locura de un insulto dicho al calor de una mentira... Sufrimos un error. Y el error manchó un nombre... Sirvan estas palabras de aclaración y respeto sincero al cura párroco del Perelló, para quien son todas nuestras consideraciones...

Y sirvan también, ya que del Perelló se trata, de noticia del traslado—á pueblo que sentimos no saber—del coadjutor de dicha parroquia...

Si nuestros lectores no entienden esto último no lo extrañen, que nosotros tampoco lo entendemos. El achaque de escribir mal es tan crónico en «El Pueblo» y tan incurable como el de hablar mal de la Religión y de los curas.

Por eso no le vendrán mal los palmetazos y el sentarle las costuras. A ver si aprende á tener sentido común, obligándole á cantar la palinodia. De seguro que en adelante ya no se atreverá más con el Sr. Cura del Perelló, de quien ahora mal de su grado tendrá que reconocer que si es buen sacerdote para echar una bendición, no es malo para poner en un brete á un pelucho difamador.

POR NUESTRO BEATO

La bendición

Prometimos ayer ocuparnos con alguna extensión de las fiestas celebradas en la Catedral en honor de nuestro compatriota el Beato Francisco Gil de Federich, y lo cumplimos aunque nó tan extensa y detalladamente como la importancia y la suntuosidad de las mismas requieren.

El día de la Purificación de la Virgen, despues de terminada la Misa solemne y cantada Nona, el Ilustrísimo Sr. Obispo revestido de pontifical y acompañado de todos los señores canónigos y beneficiados, se trasladó desde su trono del presbiterio al trascoro en cuyo recientemente construido altar gótico estaba colocada la hermosa imagen escultórica del Beato. La bendición se celebró con toda la solemnidad prescrita para esos casos por el ritual. Despues de terminada ésta, el virtuosísimo Prelado, concedió 50 días de indulgencia á cuantos rezaren un Padre nuestro ante aquella imagen del Beato y la apiñada multitud que presenciaba la ceremonia y que llenaba por completo aquella parte del templo, se apresuró á ganar la gracia recién concedida rezando juntamente con el Sr. Obispo la oración dominical. El altar del Beato se ha visto desde entonces, mañana y tarde sumamente visitado por muchedumbre incontable de fieles de todas clases que iban á invocar la protección de su bienaventurado paisano.

Comunion general

Comenzaron á decirse misas en el altar del Beato viéndose todas muy concurridas. A las 7 tuvo lugar la de Comunion general, siendo celebrante el Rdo. D. Francisco Osuna quien intramissam dió la sagrada Comunion que resultó concurridísima. Baste decir que á pesar de no haberse anunciado el acto con la antelación con que hubiera podido hacerse, fueron más de 300 las Sagradas Formas distribuidas. Durante la Misa y la Comunion, la capilla de música, acompañada del órgano, ejecutó preciosos motetes.

Misa Pontifical

A las 9 y media, despues de cantadas horas canónicas, nuestro Ilustrísimo Sr. Obispo celebró Misa de Pontifical. El templo estaba adornado como en las grandes solemnidades; la iluminación era espléndida y el concurso de fieles tan numeroso, como pocas veces se ha visto en día laborable. En el banco del presbiterio ocupaban sus asientos el Sr. Alcalde y algún otro representante del Municipio. En el centro del altar severamente adornado, se destacaba la imagen escultórica del Beato. La orquesta ejecutó una hermosa partitura.

El sermón

Terminado el Evangelio, subió al púlpito el carmelita descalzo de la residencia de Tarragona Rdo. P. Ludovico de los Sagrados Corazones. No nos es posible dar idea exacta, ni siquiera aproximada de su oración, notabilísima bajo todos conceptos. Cuante digamos de ella, ha de resultar pálido comparado con la realidad. Aquel gigante de la oratoria sagrada, con palabra atildada y pulcra, con lenguaje magistoso y elocuentísimo, llegaba al fondo del alma del auditorio, apoderándose de él, emocionándole, haciéndole sentir alternativa ó simultáneamente ora el entusiasmo y la admiración por las hazañas del héroe tortosino, ora esa suave y lánguida placidez que se experimenta al descubrir en toda su extensión el dilatado horizonte dentro de cuyos límites se desenvuelven los misteriosos portentos y maravillas de la virtud y de la gracia. Ha habido momentos en que el orador ha rayado en lo sublime y su voz anatematizando á las muchedumbres frívolas y prediciendo las tempestades sociales que contra los pueblos sin Dios se avecinan, resonaba como el eco estremecedor de una predicción apocalíptica. El Beato Francisco Gil de Federich fué un alma profundamente interior, un alma íntima. Hé ahí la tesis. Despues de un tierno recuerdo al

ilustre devoto del Mártir tortosino, expuso en el exordio en qué consiste la verdadera grandeza del alma cuyo temple se forma no en la disipación que implica el cuidado de las cosas de fuera, sino reconcentrándose en ella misma, caideándose en la fragua de su propia conciencia al calor de la vida íntima del espíritu entre la oración y el sacrificio que importa el propio vencimiento. Durante la confirmación, tuvo párrafos admirables.

Cuando se desencadenan las tempestades de la vida y rebrama el huracán y se redobla la violencia del embate, las almas sin temple, los hombres sin carácter, los corazones disipados, quedan tronchados y la furia de los vientos los arrastra hasta la debilidad y la defecación cuando no hasta la traición y la apostasía; pero cuando el hombre es todo un carácter, cuando el espíritu posee el temple de los santos, las olas podrán barrer con furia la cubierta del cuerpo, podrán zarandear con vaivén continuo y violento el buque de la materia, pero allá dentro, en lo más escondido del hombre, estará recogido el espíritu, tranquilo, sosegado y en apacible calma. Pero en nuestros días hay tanta falta de verdaderos caracteres, por eso hoy existen tantas apariencias y tan poca solidez, por esto hasta en filosofía se busca el efectismo y en la religión y en la política son no pocos los que se contentan con lo de fuera, con las apariencias, rindiéndose a los pies de ese ídolo que se llama el qué dirán.

Hoy pocos son los que antes de obrar entran dentro de sí mismos como el Beato tortosino a preguntar a su conciencia lo que deben hacer y por eso, según la expresión de Jeremías, la tierra está llena de desolación: *desolatio desolata est universa terra quia nullus est qui recogit corde*. Renunciamos a continuar insinuando todo lo demás que el orador dijo con elocuente soberanía, porque tememos continuar estropeando aquella hermosísima filigrana oratoria. Terminó evocando el recuerdo del virtuoso *Mósson Sol*, ensalzando su obra apostólica y pidiendo bendiciones para todos.

Por la tarde, a las 5 después de ex-niesta S. D. M. se cantó el trisagio y ocupó la Sagrada Catedral el M. I. Señor Chantre de Lérida Dr. D. Rafael García. Bien conocida es en nuestra ciudad, en toda la diócesis y fuera de ella la elocuencia de nuestro respetable y querido amigo y ello nos escusa de enaltecer su discurso con las palabras laudatorias que merece. Bástenos decir que ayer, el doctor García se excedió a sí mismo y perdonemos la vulgaridad de la frase. No podía esperarse menos de él, mayormente, en esta ocasión en que el torrente de brillantes ideas y pulcras imágenes, empujado por el sentimiento de ternura y amor patrio que le dominaba, había de transformarse, al pasar por sus labios, en cascada de soberana elocuencia.

Probó que el Beato Gil de Federich fue gloria de nuestra Religión y honor de nuestra ciudad. En la confirmación, después de probar que fuera de la Iglesia católica no hay santos, nos hizo ver cuánta gloria reporta la Religión de esos héroes que, a pesar de la debilidad de su cuerpo, entran en la lucha con los enemigos de la fe y les derrocan y les vencen y saben coronarse de gloria después de haberse teñido en su propia sangre. Refirió a grandes rasgos las admirables hazañas de nuestro héroe en sus trabajos apostólicos y en su glorioso martirio.

La segunda parte del discurso, fue un hermoso himno a nuestra ciudad cuyas proezas y encantos enalteció con elocuentes palabras. Evocando el recuerdo del Mártir enumeró cuanto por su honor ha hecho la ciudad de Tortosa y especialmente el llorado sacerdote que acabó de bajar a la tumba.

Terminó el discurso con la pintura de un hermoso cuadro en el cual aparece en el cielo el virtuoso sacerdote, de rodillas ante él. Bienaventurado Mártir tortosino, hablando de su querida Tortosa es implorando para ella toda clase de beneficios y favores. Las últimas palabras del discurso fueron una excitación al retorno hacia aquella fe y aquella piedad de la que Tortosa dió en otros tiempos tan alto y tan edificante ejemplo. Cerca de las 7 terminó el sermón que duró una hora.

Después de la reserva, se dió a besar la reliquia del Beato. La concurrencia fue tan numerosa, que llenaba todas las naves del templo. Bien merece esa gloria y ese esplendor el insigne Beato que hoy constituye nuestra honra y nuestro más preciado timbre de grandeza.

El médico D. Eduardo Domingo Estrany, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, a la calle de la Estación, número 8, pral. derecha.

DE ESTO, DE LO OTRO Y DE LO DE MÁS ALLÁ

La libertad francesa

Un médico francés examinó los cerebros de los asesinos guillotizados hace poco en Bethune y dedujo que estaban perfectamente conformados, dándose con ello un nuevo *mentis* a las teorías lombrosianas, que estaban ya muy descreditadas después de la *plancha* cometida por el mismo Lombroso, al cual se le engañó como a un chino haciéndole creer que la mano de un honrado obrero pertenecía al famoso criminal Soleiland, y Lombroso declaró que, en efecto, aquella mano no podía ser más que de un asesino, pues tenía todas las *taras* que la ciencia lombrosiana adjudica a los malvados.

Con ocasión del examen cerebral de los individuos guillotizados en Bethune, un periodista francés imaginó que se había hecho el estudio de los cráneos de Clemenceau y de algún otro político de los que desgobernaron actualmente a Francia, y de aquel estudio se deducía que tales políticos son criminales natos, capaces de cometer toda clase de horrores.

El artículo en que se imaginaba todo esto, es de violenta oposición al Gobierno, pero el Gobierno no ha parado mientes en tal fantasía y no ha molestado para nada al autor de tales virulencias. De este hecho deduce otro articulista la consecuencia de que en Francia se goza de absoluta libertad de pensamiento y de conciencia.

Tal creencia también quienes no están enterados de lo que realmente sucede en el país de la *libertad*, pero se equivocarán de medio a medio.

En Francia, hay libertad para todo, hasta para cometer las mayores indecencias y decir las más horribles herejías; hay libertad para todo, menos para ser católico.

Recientemente se ha separado del ejército a cinco oficiales porque cometieron el enorme crimen de ir a *misa de once*, en la ciudad de Laon.

Es que la *misa de once* es más *pecaminosa* que las restantes.

El ministro de la Guerra, M. Picquart. En aquella *misa de once* hubo sermón, predicado por el Obispo Monsiñor Pechenart.

De manera que no puede un oficial francés, católico, oír el sermón de un obispo? No, porque aquel sermón fue una *manifestación política*, en la cual se atacó al Gobierno judío-masónico. En el sermón, según ha declarado un espía ministerial, un *casserole*, como llaman por allí a los que desempeñan este in-público oficio, el Prelado habló de *républicains* y de *parisiens*, condenándolos energicamente. En vano los concurrentes al sermón, en vano el mismo obispo, han declarado que los espías son unos solemnes embusteros, pues a quienes se atacó fue a los *publicains* y *parisiens*, a los *publicanos* y *fariseos*. El ministro no ha querido apearse de su burro, y los oficiales han sido arrojados del Cuerpo por más que tengan brillante hoja de servicios y hayan defendido la Patria en la apartada región del Tonkin.

¿Es esto tolerancia? ¿Es esto libertad? Todavía hay más. Los soldados franceses no pueden pertenecer a ningún círculo católico, porque éstos son sociedades *confesionales*, pero pueden pertenecer a una logia masónica, porque las logias son sociedades *neutras*. Un soldado no puede visitar a un cura. Hace poco fueron severamente amonestados varios seminaristas que cumplían el servicio militar, por haber ido a casa de un sacerdote. Dirá aún aquel periodista que en Francia hay libertad de pensamiento y de conciencia?

En Francia lo que hay es un odio satánico contra el Catolicismo, y el Gobierno no se recata en demostrarlo. Cuando hace poco tiempo se celebró en Burdeos el entierro del Cardenal Lecot, se tuvo que formar un cordón de tropas para contener a la muchedumbre que asistía al acto. Pues bien, las tropas recibieron la orden de volverse de espaldas cuando pasara el féretro. La recibieron y la cumplieron, con escándalo y dolor de todos los católicos.

En vista de esto, casi se puede creer que es cierta la fantasía de aquel periodista que hemos citado, cuando imaginaba que los gobernantes franceses tienen el cerebro de criminales.

CONSTANTE.

Vino de misa: seco y dulce; garantiza pureza.
Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE.

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildelonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 3 de Febrero de 1909.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	84'80 a 84'85
Fin próximo.	87'00
Contado serie A.	86'70
» B.	86'40
» C.	85'15
» D.	85'15
» E.	86'15
» F.	86'15
» G.	86'15
» H.	86'15

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	102'35 a 102'50
Fin próximo.	102'35 a 102'50
Contado en diferentes series.	102'35 a 102'50

Acciones al contado

Banco de Barcelona.	86'00
Banco de España, (anterior).	443'00
Compañía Transatlántica antror.	00'00
Compañía Real Canalización Ebro.	37'00
Contado.	37'75
Fin de mes (anterior).	37'75
Cambios francos.	11'75
Libras esterlinas.	28'12
Marcos.	

Recaudación de Arbitrios Municipales

Recaudación obtenida durante el día de ayer. Por conceptos varios, Ptas. 1000'00

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 3 Febrero de 1909.

Fielatos	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	309	20
Temple.	122	13
Remolinos.	16	71
Ebro.	85	13
Estación.	5	43
Matadero.	246	73
TOTAL.	782	93

REGISTRO CIVIL

DIA 3

NACIMIENTOS.—Ramón Eduardo Francisco Roca Monteso.

FUNERACIONES.—Teresa Fabregues Baiges, 68 años.—Juan Baiges Antó, 65 años.—César Serafin Bonet, 6 años.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

PARLAMENTARIAS

Congreso.—Sesión de ayer

Se reanuda el debate sobre la interpe-lación del señor Nogués, respecto a la Compañía Vasco-Castellana de Ferrocarriles.

El conde de Albay rectifica, rebatiendo los argumentos que adujo el señor Alcocer.

El señor Alcocer interrumpe aclarando las manifestaciones que hizo días pasados.

El conde de Albay continúa su discurso contestando a cuanto dijo el Sr. Nogués.

El señor Nogués rectifica, diciendo: Hoy vamos a hablar del general Polavieja y del conde de Albay, pero no será sin que yo antee afirmar que quien me crea capaz de venderme, por cinco mil pesetas, es capaz de venderse él. (Rumores. Campanillazos de la presidencia.)

El Presidente (Sr. Aparicio): El conde de Albay no se ha referido a S. S. ni hipotéticamente.

El señor Nogués: Entonces ¿por qué habla de los maestros armeros? No hablemos de árboles y de otras cosas, porque entonces tendríamos que referirnos a las cortas en Burgos.

El señor Soriano: El señor Aparicio tiene la palabra. (Risas.)

El señor Nogués dice que los señores Polavieja y conde de Albay trataron con algunos obligacionistas de la Compañía Vasco-Castellana, para tomar acuerdos y evitar escándalos con motivo del debate.

Considera que esto es prueba de que el general Polavieja no está separado de los asuntos de dicha compañía, como tampoco lo está el conde de Albay.

No quiero ensañarme con S. S. y voy a dar por terminado mi discurso.

El señor Cervera afirma que en la explanación realizada en terrenos de Burgos no se han gastado más que unas 6.000 pesetas y que se apeló al reclamo para engañar incautos.

Añade que el general Polavieja debe ser perseguido por los tribunales ordinarios.

Reclama que todos contribuyan a sanear este ambiente.

El marqués de Cortina afirma que la Compañía Vasco-Castellana no tuvo existencia legal hasta después de suscriptas las obligaciones de la misma.

El ministro de Gracia y Justicia co-

Montepío Catalán de Quintas

EL MAS ANTIGUO DE TODOS

Aprobado por R. O. de 7 de Marzo de 1878.

Ha suscrito más de 18.000 pólizas repartiendo los sobrantes entre los asociados.

CUOTA 650 PESETAS

DELEJADO EN EL PARTIDO JUDICIAL:

D. FRANCISCO DE PAULA TALLADA, Procurador.—Ciudad. 3, 2.º, TORTOSA.

QUINTOS DE 1909 es interesa conocer las especiales ventajas que ofrece el "Banco Aragonés de Seguros y Crédito"

SOCIEDAD ANÓNIMA, domiciliada en Zaragoza, primera que ha implantado en España el Seguro de Redención del Servicio Militar con completas garantías

Esta Sociedad, la de mayor capital de cuantas practican el SEGURO DE QUINTAS (2.500.000 pesetas) ha constituido, a disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el depósito máximo de Doscientas Mil Pesetas, exigido por la nueva legislación sobre Seguros para responder del cumplimiento de sus contratos.

El "BANCO ARAGONÉS" ha ingresado en dos años, en las Cajas del Estado, y en concepto de redenciones, más de un millón de pesetas.

Subdirección Regional para Cataluña y Baleares: LAURIA, 10, 1.º-BARCELONA

Agente en Tortosa y su comarca DON ENRIQUE ROSELL: Merced, 7, 2.º-2.ª

mienza a hablar felicitándose de que el marqués de Cortina le haya dado motivo para intervenir en este debate.

Contesta ampliamente sobre la intervención de los tribunales en el asunto de la Compañía Vasco-Castellana.

El ministro de Fomento rechaza los cargos que le ha dirigido el marqués de Cortina y dice que éste no ha podido referirse a ningún gobierno.

Declara que en todos los trozos de vía que determinan y completan la línea de Madrid a Bilbao son fantásticas las concesiones. (Rumores.)

Estima que es necesario presentar una ley para que el Estado pueda tener intervención en las compañías anónimas, al objeto de evitar que se cometan engaños con ciudadanos que se entregan a ellas de buena fe.

Se entra en la orden del día y se aprueban dictámenes referentes a carreteras.

Subió al catafalco acompañado de su confesor y se sentó en el banquillo indiferente y estrechando el crucifijo entre sus manos.

Momentos después quedó cumplida la fatal sentencia por los verdugos de Sevilla y Madrid.

Los Hermanos de la Paz y Caridad depositaron el cadáver en un féretro.

En los alrededores de la cárcel había escaso público.

En la última carta que ha dirigido «El Herrero» a su madre, le encarga que vaya a oír una misa que dirá su confesor en la iglesia de la Consolación de Utrera.

Detención de apaches

En Bilbao se ha verificado la detención del apache francés Luis Sapeine, capitán de una banda de malhechores titulada «La Estrella». La cuadrilla había cometido varios robos en Vizcaya, uno de ellos en Algosta, apoderándose de un caliz regalo de S. M. el Rey.

La partida estaba compuesta de cuatro franceses y dos españoles; estos fueron detenidos antes que sus compañeros.

«La escuadra»

En el último Consejo de ministros celebrado se trató principalmente del concurso para la construcción de la nueva escuadra. Se acordó declarar proposición aceptable la de la Sociedad Española de Construcciones Navales, que representa la casa Vickers, en el caso de que acuerde introducir modificaciones en el pliego que presentó al concurso.

Estas modificaciones que se le piden consisten en el aumento de la anchura de la coraza, elevación de la obra muerta y aumento de las condiciones de capacidad y de solidez de los buques.

Contra el general Castro

Se ha abierto en Caracas una información contra el general Castro con motivo del conflicto producido por la tentativa de asesinato contra el general Gómez.

La proposición rusa

La proposición de Rusia, tiende a desligar completamente a Turquía de la indemnización que exige a Bulgaria, corriendo el desembolso por cuenta de Rusia.

Francia, Inglaterra y Rusia están de acuerdo, y los representantes de Francia han recibido la orden de concertar con sus colegas de las demás naciones el que sea un hecho lo propuesto por el gobierno del Czar.

Colección de autógrafos

En Berlín acaba de venderse una magnífica colección de autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 a 1.650 francos, y un lote de doce cartas a su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas en 212 francos, una ne Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un borrador suyo

GENERAL

Sociedad esperantista

En Bilbao se ha celebrado una reunión para constituir una sociedad titulada Juventud Esperantista Internacional, de la cual se ha nombrado presidente a D. Federico Castillejo. La sociedad hace propaganda hasta en los pueblos, y da clases en las escuelas municipales.

La ejecución de «El Herrero»

«El Herrero» demostró gran entereza en sus últimos momentos, y exhortado por los PP. Capuchinos, subió al patíbulo.

Subió al catafalco acompañado de su confesor y se sentó en el banquillo indiferente y estrechando el crucifijo entre sus manos.

Momentos después quedó cumplida la fatal sentencia por los verdugos de Sevilla y Madrid.

Los Hermanos de la Paz y Caridad depositaron el cadáver en un féretro.

En los alrededores de la cárcel había escaso público.

En la última carta que ha dirigido «El Herrero» a su madre, le encarga que vaya a oír una misa que dirá su confesor en la iglesia de la Consolación de Utrera.

Detención de apaches

En Bilbao se ha verificado la detención del apache francés Luis Sapeine, capitán de una banda de malhechores titulada «La Estrella». La cuadrilla había cometido varios robos en Vizcaya, uno de ellos en Algosta, apoderándose de un caliz regalo de S. M. el Rey.

La partida estaba compuesta de cuatro franceses y dos españoles; estos fueron detenidos antes que sus compañeros.

«La escuadra»

En el último Consejo de ministros celebrado se trató principalmente del concurso para la construcción de la nueva escuadra. Se acordó declarar proposición aceptable la de la Sociedad Española de Construcciones Navales, que representa la casa Vickers, en el caso de que acuerde introducir modificaciones en el pliego que presentó al concurso.

Estas modificaciones que se le piden consisten en el aumento de la anchura de la coraza, elevación de la obra muerta y aumento de las condiciones de capacidad y de solidez de los buques.

Contra el general Castro

Se ha abierto en Caracas una información contra el general Castro con motivo del conflicto producido por la tentativa de asesinato contra el general Gómez.

La proposición rusa

La proposición de Rusia, tiende a desligar completamente a Turquía de la indemnización que exige a Bulgaria, corriendo el desembolso por cuenta de Rusia.

Francia, Inglaterra y Rusia están de acuerdo, y los representantes de Francia han recibido la orden de concertar con sus colegas de las demás naciones el que sea un hecho lo propuesto por el gobierno del Czar.

Colección de autógrafos

En Berlín acaba de venderse una magnífica colección de autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 a 1.650 francos, y un lote de doce cartas a su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas en 212 francos, una ne Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un borrador suyo

«La escuadra»

En el último Consejo de ministros celebrado se trató principalmente del concurso para la construcción de la nueva escuadra. Se acordó declarar proposición aceptable la de la Sociedad Española de Construcciones Navales, que representa la casa Vickers, en el caso de que acuerde introducir modificaciones en el pliego que presentó al concurso.

Estas modificaciones que se le piden consisten en el aumento de la anchura de la coraza, elevación de la obra muerta y aumento de las condiciones de capacidad y de solidez de los buques.

En Vinebre, las Hermanas de Santa Teresa celebraron honras fúnebres por el 13.º aniversario de la muerte del marqués D. Enrique de Ossó.

La Junta Directiva de la Unión Agrícola de propietarios de Tortosa y su co-

CRONICA

Nos escriben de Mora de Ebro que hace algunos años no han tenido una temperatura tan baja como la actual, efecto del nevazó último, del que todavía quedan restos en las montañas vecinas.

En Vinebre, las Hermanas de Santa Teresa celebraron honras fúnebres por el 13.º aniversario de la muerte del marqués D. Enrique de Ossó.

La Junta Directiva de la Unión Agrícola de propietarios de Tortosa y su co-

Librería Religiosa fundada en 1760

Francisco Mestre

Libros de texto. Material de escuelas. Artículos de Dibujo Pintura y Fotografía

IMÁGENES DE CARTÓN-PIEDRA. ROSARIOS. MEDALLAS. Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable.

TINTA JIBIA

No corroe el papel, no enmohece las plumas, ni se altera. Resiste la humedad y la luz.

Calle de la Rosa, 11. TORTOSA

Hipofosfitos Salud de Climent y Com.

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud», cura con éxito seguro la anemia, clorosis, y la debilidad nativa y nerviosa.

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud» robustece las naturalezas debilitadas por los abusos de la vejez, de los que frecuentemente mueren por la impotencia y la esterilidad.

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud» es un remedio heroico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles é tardias. Todas las jóvenes de uz añ deberían tomarlo.

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos.

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud», favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A poco de comenzar á tomarlo, el rosado color de las mejillas proclama la excelencia de sus virtudes.

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de Médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Elixir Digestivo Salud

Lo mejor para combatir todas las enfermedades del estómago por crónicas y rebeldes que sean.

Pídase en farmacias y droguerías y laboratorio de CLIMENT Y C.ª—TORTOSA.

Servicio fijo y semanal

ENTRE LOS PUERTOS DE Barcelona y Vinaroz

POR EL VAPOR ESPAÑOL

AMPURDANÉS

Admitiendo carga y pasajeros

Salidas de Barcelona: todos los martes

Salidas de Vinaroz: todos los sábados

PRECIO DEL PASAJE DE 3.ª 1'00 PTAS.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona:

á los Señores Casaseca y Suari, S. en C. Detrás Palacio, 1, bajos.

En Vinaroz: á E. José Redó.

Policlínica de D. Julio Ortí

Tratamiento de enfermedades del pecho por nuevos procedimientos modernos.

Operaciones de tumores, fistulas, úlceras, etc., etc.

Curaciones de la matriz, asistencia á partos y enfermedades de niños. Consulta de 10 á 12

Consulta gratuita para los pobres: Martes, Jueves y Sábados de 12 á 1

CALLE DEL LLANO, N.º 28. CUEVAS DE VINROMA.

TINTORERIA MODELO LA ESTRELLA

Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tinte-

ría. Se tñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.

¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc.

San Blás, 7, TORTOSA.

INSTITUTO DE VACUNACION DEL

Dr. Sabaté

Pensionado por el Excmo. Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este INSTITUTO se practican las inculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

DR. SABATÉ VACUNA (PIGOTA)

Los dias festivos: de 11 á 12 mañana

ZAPATERIA Villa

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno.

Especialidad en la medida.

Rosa, 10—TORTOSA

Ramón Barberá Perez

Santa Teresa, 4.—TORTOSA

Constructor de pezos artesanos y absorbentes.

Efectúa sondes para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería.

Efectúa tambien sondes de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.

Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.

Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondes. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Agencia general de Negocios

Estación, núm. 10, bajos

Compra-venta de valores.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Seguros vida, incendios y marítimos.—Redenciones de quintas.—Delegación de la Compañía de Seguros Unión y Fenix Español.—Representación de la Compañía Trasatlántica.

Cuenta con correspondales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia y Tarragona.

Gran Fonda Barcelonesa

El nuevo dueño D. José García, tiene el honor de poner en conocimiento del público, que empezará enseguida una serie de importantes reformas á fin de montar el establecimiento á la altura de los mejores en su clase, contando desde luego con una cocina exquisita, refinado confort y coche á todos los trenes.

Pertenece al mismo dueño el Restaurant de Salou, situado frente á la estación del tranvía de Reus y línea de Valencia en donde se encontrarán todas las comodidades durante la temporada de verano.

2-Calle den Carbó-2 TORTOSA

Imprenta Libreria

Hijos de Arturo Voltes

Moncada, 13.—Angel, 7

Trabajos tipográficos de todas clases.—Libros de texto.—Objetos de escritorio y dibujo

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Oficinas: Conde de Romanones, números 7 y 9, entresuelos

DIRECTOR PROPIETARIO: Valeriano Pérez MADRID

Gran sombrerería y depósito de gorras

LA MODERNA de Manuel Delsors

Sombreros y gorras de todas clases. Especialidad en

sombreros y gorras para Sres. (Sacerdotes y en bonetes y solideos.

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable.

Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, coarvalescencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única, Farmacias y Droguerías.

LA RECOPIADORA BENÉFICA

INSTITUCIÓN CONTRA ENFERMEDADES

Domiciliada en Barcelona y constituida legalmente mediante escritura pública otorgada ante el Notario de este

Ilustre Colegio DON JOSÉ SURRIBAS

OFICINAS SOCIALES DIRECCION Y ADMINISTRACION

VILADOMAT, 58, PRAL. BARCELONA

Representante en la provincia de Tarragona

D. Francisco Olesa Homedes

LATOS

ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas, se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

MERCERIA Y QUINCALLA

DE MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, 2, y Plaza de la Constitución, 19

TORTOSA

Casa fundada en 1876

Objetos de Plata Meneses para el Culto Divino y servicio de mesa. Estatuaria Religiosa de la casa Yayreda de Olot. Gran variedad en artículos Religiosos, Objetos para regalos, Paraguas, Anteojos, etc., etc.

IMPRESA

«La acción social católica»

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos; li-

bro, folletos, hojas de propaganda, etcétera, á precios económicos.

3, CAMBIOS, 2

TORTOSA

Fabrica de sombreros de Luis Trinchet

Especialidad para el Clero

Birretes, bonetes y solideos

Calle Sta. Ana 9 BARCELONA

Suensral: Conde de Rius 28

TARRAGONA

FOLLETÍN DE «EL RESTAURADOR»

EL BUEN PAÑO...

NOVELA

Juan F. Muñoz Pabón Pbro.

pedes y pensará que con vestirse de marrachito te echas una nueva solicitud, ahí tienes ya la madre del cordero y el porqué de todas esas cosas que tú no entendías, inocentito de Dios.

—Bueno: pues demos de barato que lo de su vestido de serrana sea por mí: conformes: pero que le importa á ella que se vistan las d, más, ó que te vistan tú, aunque sea de... cosaco?

—Mira, Juan: ó eres tonto, ó quieres hacerte. Fatiga me dá de entrar en explicaciones de cierta clase; pero, puesto que me tiras de la lengua, allá vá. ¿Crees tú, que, aunque tú no me hayas dicho nada, porque después de todo, nada me has dicho, creés tú que por

todo El Tomillar no se dice que no sales de aquí, y para que te enteres, aunque me da muchísima vergüenza de decirlo! que estamos en relaciones?

—Gesto de sorpresa en el galán, que no había pensado en toda su vida en semejante cosa.

—Pues sí, hijo mío, esa es la voz que corre; tanto, que hasta mi mismo padre me ha preguntado que qué es lo que hay. Y lo que yo he dicho: hasta el presente, nada entre dos platos: que parece que yo le disgusto á él y que él no me disgusta á mí.

Juanito Ibañez que, no deja de tener vergüenza, está más colorado que una colegiala al primer requiebro.

La largatona del Abogado, sin darse por entendida del atarrullamiento del galán, lia un volante que ya ha despegado y empieza á despegar otro, diciendo de camino:—Y claro! como ella; tú prima digo; te estará contando ya entre los muertos, mira tu que tanta, cuando «todaya» no hay entre nosotros nadal como ella, repito, te estará contando ya entre los muertos, porque lo menos que creera es que vas á pedirme esta noche para tomarnos los dichos la semana que

viene de ahí el vestido de serrana, á ver si te resucita.

—Mira Carlota: bueno está lo bueno. Lo primero, que no creo á mi prima tan necia, que se ponga á pagar á su modista los vestidos que deje de hacer á esta ni á la otra; y lo segundo, que me conoce perfectamente y sabe que no son los moños lo que á mí me llama la atención en la mujer. A mí me gustan las perchas estás; y una percha á mi gusto es lo que ando buscando; lo de los colgajos es lo de menos.

—Pues Dios quiera que la encuentres... ¡la percha digo!... y que no te arrepientes.

—Como llegué á encontrar la percha «mía», descuida, que no me arrepentiré. Sin embargo, muchas gracias por tu buen deseo.

—No hay por qué dadas.—Y Carlota dió tal tirón del volante que descosía, que, como la tela estuviese un tantico pasada; hizo en uno de los paños un uno de una terciá, que no siempre han de ser siete las figuras aritméticas que hagan las roturas.

VII

Que es una lástima que no se lea, porque entonces no va á poder decirse con verdad que se ha leído toda la obra

Y, como cuando á una mujer se le pone en el moño hacer alguna cosa, ó la hace ó revienta, Carlota, que no quería reventar, siguió toda aquella tarde y toda aquella noche (y, si nó toda, gran parte de ella) y toda la mañana siguiente, enredada en el vestido de serrana «que se le habia ocurrido» ayudada de la Escarza, que también tenía sus humos de modista, y de la otra criada de la casa, que no tenía otros humos, que los de la cocina, que, muy medianamente por cierto, hacia por desempeñar.

¡Valiérale Dios y qué respunteada estaba la falda, después de despegados todos los volantes, todos los lazos y todos los demás perendengues que la adornaban! ¡Nada! ¡lo dicho! ¡que aquel vestido no estaba para de día! Y cuidado que lo de la rotura era lo de menos, porque afortunadamente podía muy bien taparla el delantal, complemento indispensable del atavío, lo peor era

tantísima puntada como la taladraba de arriba abajo y que en los estirones de Carlota, ni los plancheos de la Escarza, ni los refregones de una de la otra «oficial» lograban en manera alguna disimular. Pues nada; quería decir que no se lo pondría hasta por la noche, hora en que todos los gatos eran pardos. Pero la cosa era que, si ella lo estrenaba por la noche, ya Pepita Alburquerque llevaría dos ó tres horas de lucir el suyo: pero el suyo, nuevo... el suyo crujiente... el suyo, en fin, que resultaría á los ojos de todo El Tomillar el original auténtico: y del que el suyo (el de Carlota) vendría á parecer tardía y averiada caricatura... ¡Ah! ¡porqué no habría en El Tomillar tiendas como las de Sevilla, atestadas de sedas y de terciopelos, de encajes y de todo lo que en un caso de apuro fuera menester? ¡Mirásemos que no poder comprarse en aquel confiscado pueblo sino percales á real, lienzo moreno y otros yerbajos, que ni siquiera yervas podían llamarse! En fin, que ella no se ponía aquí adefeso, aunque se lo mandarían de medicina. Por lo tanto, á recogerlo todo, con los peores modos posibles por supuesto, á despedir á las dos ayudantes, á encerrarse en la sala